

我市发布2025年10件重点民生实事

本报讯(记者李蕊)3月28日,我市召开2025年重点民生实事新闻发布会,市政府秘书长、市发展改革委主任王洪伟介绍了本年度10件重点民生实事有关情况。市人力资源和社会保障局、市交通运输局、市卫生健康委、市教育局、市财政局等部门负责人回答了记者提问。

今年,市委、市政府继续聚焦群众最关心、最急迫、反映最强烈的民生问题,坚持尽力而为、量力而行的原则,历经一个月广泛征求了各方意见,将1600余条群众建议分领域梳理、研究谋划,最终确定形成了目前覆盖面广、可操作性强的10大项23小项2025年重点民生实事目标任务,在多谋民生之利、多解民生之忧、多造民生之福上接续发力。

加强技能培训和就业服务保障。今年,我市将持续从增强就业力和提升匹配率两方面着手,全年完成培训12.7万人次以上,新增高技能人才(取证)4.4万人以上。组织不少于2100名大学生开展就业见习,举办不少于238场专场招聘会,新建4个县级零工市场,新建、改建123个零工驿站和12个以上“家门口”就业服务站。

开展幼儿园、中小学校园安全能力提升工程。今年,我市聚焦提升校园本

质安全水平,对1187所幼儿园、1311所义务教育阶段学校、66所高中教育阶段学校、10所特殊教育学校在消防设施和安保器材方面的不足和短板进行全面排查,针对性加强学校安全防范设施设备保障,预防和减少校园安全事件发生。

提档升级农村交通、物流基础设施。今年,我市将接续围绕农村出行安全、出行便利实施一系列重大工程,接续实施农村隐患路口排查整治,对全市345个隐患较大的国省道穿村过镇平交路口、40个以上发生过亡人事故隐患较大的国省道穿村过镇平交路口加装交通安全设施及安全预警系统。新、改建一批标准化“一点多能”物流快递服务点,打通农村物流、快递服务“最后一公里”。启动实施新一轮农村公路提升行动,全年新、改建农村公路220公里以上。

加强社会兜底保障。今年,在“一老一小”领域,实现40个以上乡镇敬老院转型为区域养老服务中心。完成资助贫困学生30万人次,资助金额1.8亿元。

改善城镇居民生活品质。今年,我市对标宜居、韧性、智慧城市标准,加快补齐城市发展短板。加快对现有停车资源进行提升改造和科学配置,新建4000个停车位。完成市区6个公园内九曲桥、假山、围墙、长廊、亭子等基础设施安

全隐患整治维修。

优化体育基础设施供给。今年,我市将加快整合文体资源,全年建设不少于4个满足全龄段人群需求的多功能运动场,推动10个公共体育场馆向社会免费或低收费开放,为居民提供体质监测和科学健身指导服务不少于5000人次。完善提升绕凤凰山骑行道10余公里,沿路增设骑行运动元素标识。新建社会足球场6块。

持续完善充电基础设施。随着国家、省大规模设备更新和消费品以旧换新政策加力扩围,电动汽车、电动自行车的充电需求日益扩大。今年,我市聚焦完善充电基础设施,一方面,新建公共充电桩1000个,加快解决新能源汽车充电“最后一公里”问题。另一方面,完成1000个以上既有住宅小区电动自行车充电设施建设;实施“一公里换电圈”项目,在市区建设20个共享换电柜。

加强医疗卫生服务。今年,我市将继续利用首批新型结直肠癌筛查技术,在大型社区、医院开展2万人规模的重点人群结直肠癌筛查。开展基层卫生技术人员在线培训,全年培训8000人以上。

提高妇女儿童健康保障水平。今年将对符合条件的适龄妇女免费开展一次

宫颈癌、乳腺癌筛查,全年各完成筛查不少于6万人;免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇免费进行产前诊断,全市孕早中期产前筛查覆盖率达到65%,新生儿“两病”筛查、听力筛查比率均达到95%;对符合条件的残疾儿童和孤独症儿童开展康复救助,全年救助不少于1700人。

开展青少年心理健康服务。今年,我市将为不少于1340名重点青少年建立心理健康档案,组织不少于430场次青少年心理健康科普、团辅活动,开展线下青少年个案咨询1620人次以上。同时,推进“新乡市未成年人心理健康三级辅导体系”建设,开展团体案例督导4次、心理健康教师培训2次,开展“阳光成长”心理健康教育进校园进社区活动50场。针对全市小学四年级到高中三年级学生心理健康抽样调研1万人,强化预警防控,及早实施科学干预。

王洪伟表示,市发展改革委将按照市委、市政府的工作部署,切实发挥统筹协调作用,组建15个工作组,对口联系15个县(市、区),细化任务、压实责任,动态监测、狠抓推进,点对点调研服务,切实掌握各项任务完成情况和实施效果,确保每一件实事办实、好事办好。

上周我市肉蛋价格小幅回升 蔬菜价格小幅下跌

本报讯(记者崔敬)3月28日,市发展改革委价格监测中心监测数据显示,上周我市粮油市场价格稳定,蔬菜价格运行平稳,生猪和肉蛋价格小幅波动,水产品、豆制品、奶制品价格平稳;生产资料价格小幅波动。

3月28日,我市监测的16种蔬菜价格中,8升8降。16种蔬菜本期均价2.80元/500克,较3月21日均价2.84元/500克,环比下跌1.41%;同比下跌12.77%。

上周上涨品种分别为:白菜、上海青、白萝卜、胡萝卜、茄子、豆角、蒜薹、韭菜;下跌品种分别为:芹菜、青椒、黄瓜、西红柿、土豆、大蒜、尖椒、包菜。天气回暖,交通物流便利,大地菜陆续

上市,我市蔬菜价格总体运行平稳。

3月28日,我市监测的肉蛋平均价格每500克分别为:生猪7.15元、精瘦肉15.33元、五花肉13.45元、牛肉29.41元、羊肉32.91元、鸡肉8.34元、鸡蛋3.57元。

与3月21日价格相比,生猪下跌0.28%;上涨品种分别为:精瘦肉、五花肉、牛肉、羊肉、鸡肉、鸡蛋。近期生猪、猪肉价格大幅回落,鸡蛋大量上市,市场肉蛋需求量稳定,其价格不会出现大幅波动。

与3月21日监测数据相比,上周我市主要食品四大类39个品种价格中,16升14平9降。生产资料19个品种价格中,6升12平1降。

保障群众用妆安全 我市强化监测监管

本报讯(记者崔敬)3月28日,记者了解到,在鹤壁市举行的全省化妆品监管工作会议上,我市就化妆品不良反应监测工作进行了经验交流。

近年来,我市持续开展化妆品不良反应监测。在体系建设方面,充分发挥监测网络在不良反应发现与报告中的专业优势,构建以两个领导小组为核心,7家国家哨点为关键,16家省级哨点为主干,32家市级哨点为支撑的一体两翼风险防控体系,精准把控工作方向与策略,保障监测工作有序推进。

去年,我市新增两家市级化妆品不良反应监测哨点,审评化妆品不良反应报

告1851份,同比增长15.6%，“两品一械”风险信号被采纳总位居全省首位,不良反应监测工作连续8年获省药品监督管理局表彰。

我市坚持“无事不扰、有事必应”原则,积极为哨点企业申请开通化妆品不良反应监测系统账号,派专人到企业现场培训不良反应监测人员,指导企业填报监测报告,确保企业不良反应监测工作顺利开展。

我市去年累计开展化妆品哨点培训8场次,累计培训企业不良反应监测人员210余人次,培训生活美容机构、宾馆、美甲等经营主体260余家,发放提示函1500余份,全方面保障群众用妆安全。

【平原腔声】

修复“患病”道路助力群众生活更美好

□姬国庆

连日来,市城管局市政设施事务中心制订详细的维修计划,利用春季气温回升的有利条件,集中力量对重点路段进行修复。《平原晚报》3月27日A03版报道)

一条条道路,犹如城市的“血脉”。道路只有畅通、安全,群众出行才有保障,城市才能更好发展。否则,如果“患病”道路问题严重,还会间接影响到群众生活和城市发展。

确实如此,大家每天都需要出行,道路破损看似是件不起眼的小事,实则是关乎群众出行顺畅、安全的民

生大事。

其实,道路同人一样,随着“路龄”的增长,以及风吹日晒等各种原因,一些道路就会“患病”。

说句实在话,“患病”道路坑洼不平,走在上面难受,看起来不好看,影响了城市形象。

更加值得注意的是,大家经过“患病”道路时,有时候需要绕行,有时候不得不减速慢行,从而影响了出行畅通,增加了出行时间成本。

还有一些“患病”道路存在一定的安全隐患。特别在下雨天,有些“患病”道路会出现积水问题,稍有不慎,极易引发安全事故。

凡此种种问题,人们走在“患病”道路上心里很不踏实,不但影响了群众出行畅通和安全,还影响到了群众的心情和生活品质。

民有所呼,我有所应。市城管局市政设施事务中心及时回应民生期许,从小处着眼,从细节入手,制订详细的维修计划,利用春季气温回升的有利条件,集中力量对重点路段进行修复。

维修市区“患病”道路,是一项民生工程。随着一条条“患病”道路被修复,让道路旧貌换新颜,不仅美化了城市环境,让群众的出行得到了有力保障,为群众出行带来了极大便利,确保了群众“脚下的畅通”“脚下的安全”,让群众出

行每一步都非常舒坦踏实。

应当认识到,市城管局市政设施事务中心实施修复市区“患病”道路这一民生工程,是城市发展的生动写照,在让道路焕然一新的同时,必将进一步提升城市形象,是民生改善和城市发展的生动实践,彰显了以人民为中心的发展理念。

修复的是道路,温暖的是民心。焕然一新的道路,为群众营造了更加畅通、更加安全的出行环境,必将进一步提升群众的获得感、幸福感和安全感,让城市发展成果更好地惠及群众,将民生工程做到了群众的心坎上,助力群众的生活更美好。